

坚持和发展马克思主义的光辉足迹

徐光春

1848年2月,《共产党宣言》在伦敦问世。170年来,世界社会主义发展充满曲折,各国共产党经过风雨历程。在这曲折和风雨中,中国共产党人遵循《共产党宣言》的基本原则,结合中国革命、建设、改革实际,把我们党建设成为不断取得胜利的马克思主义政党,让科学社会主义在世界上焕发出蓬勃生机活力。今天,我们纪念《共产党宣言》发表170周年,不仅要回溯历史,更要展望未来,把对《共产党宣言》的纪念与贯彻党的十九大精神紧密结合起来。

从《共产党宣言》到党的十九大报告,我们深刻认识到马克思主义具有强大的生命力和战斗力

170年前,马克思、恩格斯共同写作的《共产党宣言》,集中了马克思主义哲学、马克思主义政治经济学和科学社会主义思想的精髓要义,成为共产党人的思想旗帜和行动纲领,指引和激励共产党人团结工人阶级和广大人民群众为消灭资本主义社会、创建共产主义社会而奋斗。因此,《共产党宣言》的出版发行,标志着马克思主义正式诞生。170年来,马克思主义在斗争中诞生,在革命中发展,在实践中创新,在各国共产党人特别是在中国共产党人的努力下得到坚持和发展。在马克思主义之后,形成了列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想的基本内容和重要意义。报告明确指出:习近平新时代中国特色社会主义思想的诞生,到党的十九大报告明确宣布习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化最新成果,在这近170年的时间里,马克思主义倔强地成长着、坚强地战斗着、顽强地发展着,不断形成马克思主义发展创新成果,指引着社会主义事业不可阻挡地向前发展。这充分说明马克思主义没有被抛

弃、没有被忘却,而是有了新的坚定的继承者、有了新的杰出的创新者,发展着的马克思主义充满生机和活力,具有强大的真理力量。“马克思主义过时论”可以休矣!

从《共产党宣言》到党的十九大报告,我们深刻认识到解放和发展社会生产力始终是共产党人领导革命、建设、改革取得成功的重要条件

170年前,马克思、恩格斯在《共产党宣言》中分析了资本主义社会阶级对立状况,指明无产阶级要实现自身解放,必须夺取政权,建立无产阶级专政,并利用自己的“政治统治”,“把一切生产工具集中在国家即组织成为统治阶级的无产阶级手里,并且尽可能快地增加生产力的总量。”这深刻地阐明了解放和发展社会生产力是共产党领导的无产阶级革命夺取政权、巩固政权的重要任务。在中国特色社会主义新时代,党的十九大报告强调指出:“实现‘两个一百年’奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,不断提高人民生活水平,必须坚定不移把发展作为党执政兴国的第一要务,坚持解放和发展社会生产力,坚持社会主义市场经济改革方向,推动经济持续健康发展。”

170年前马克思主义的重要文献与党的十九大报告这一马克思主义中国化的重要文献,都强调了解放和发展社会生产力的重要性,认为它是共产党领导社会革命、推进社会主义事业取得成功必不可少的重要条件。正如党的十九大报告所指出的:“解放和发展社会生产力,是社会主义的本质要求。”共产党人进行社会革命是为了解放和发展社会生产力,建设社会主义社会。《共产党宣言》和党的十九大报告在解放和发展社会生产力这个问题上发出了同一个声音。

从《共产党宣言》到党的十九大报告,我们深刻认识到为人民谋利益始终是共产党人的根本宗旨和崇高使命

《共产党宣言》在剖析一切资产阶级革命的私利性本质的基础上,深刻地指出了无产阶级革命的公利性即人民性的本质特征:“过去的一切运动都是少数人的或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动。”并指出:共产党人“没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益”“在无产阶级和资产阶级的斗争所经历过的各个发展阶段上,共产党

人始终代表整个运动的利益”。这为共产党人确立了领导社会革命、建设社会主义社会的根本宗旨和崇高使命:即共产党人领导革命、建设、改革,没有自己的私利,一切要全心全意为人民服务,为最广大人民谋利益。

党的十九大报告在谈到中国共产党人的初心和使命时强调指出:“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。”并进一步阐释:“这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。全党同志一定要永远与人民同呼吸、共命运、心连心,永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。”这里讲到的中国共产党人的初心和使命,可以说是新的历史时期对《共产党宣言》中提出的“无产阶级的运动是绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动”这一著名论断的创新发展,具有鲜明的继承性、创造性和时代性,使马克思主义光辉思想经历170年后历久弥新。

从《共产党宣言》到党的十九大报告,我们深刻认识到共产党人为实现远大理想而不懈奋斗的政治抱负和坚定信念

《共产党宣言》强调共产党作为无产阶级政党,领导无产阶级革命的“最近目的是和其他一切无产阶级政党的最近目的是一样的:使无产阶级形成阶级,推翻资产阶级的统治,由无产阶级夺取政权”。同时强调:“共产党人为工人阶级的最近的目的和利益而斗争,但是他们在当前的运动中同时代表运动的未来”。这说明共产党人不仅是为实现工人阶级的现实利益而奋斗的,她同时关注着未来,是一个把为实现工人阶级现实利益而奋斗与为实现未来人的自由发展、创造美好社会相结合的无产阶级政党。在马克思、恩格斯心里,在《共产党宣言》的阐述中,共产党就是这样一个以现实为出发点,向社会主义、共产主义理想目标奋进的有着远大政治抱负和坚定理想信念的马克思主义政党。

党的十九大报告展现了中国共产党人带领全国人民决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、推进社会主义现代化建设、实现中华民族伟大复兴的雄心壮志,展示了不忘初心、牢记使命,为实现共产主义远大理想而永远奋斗的坚定信念。习近平同志在党的十九大报告中强调:“中国共产党一经成立,就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标,义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命”“革命理想高于天。共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂,也是

保持党的团结统一的思想基础。”在《共产党宣言》发表170年后的今天,马克思主义中国化最新成果的主要创立者习近平同志发出了时代号召:中国共产党人要不忘记初心,牢记使命,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者;推动全党更加自觉地为实现新时代党的历史使命不懈奋斗。

从《共产党宣言》到党的十九大报告,我们深刻认识到社会主义在与时俱进中不断发展壮大

170年前马克思、恩格斯发表的《共产党宣言》,第一次全面系统地阐述了科学社会主义理论。这以后,科学社会主义逐步与工人运动相结合,指导无产阶级政党的革命斗争,并在这个过程中不断完善和发展。《共产党宣言》发表后,欧洲爆发了规模浩大的革命,特别是1871年巴黎公社革命爆发,可以说是对《共产党宣言》所揭示的革命真理的一次极有影响的实战演练。列宁领导的布尔什维克党带领俄国无产阶级进行十月革命,建立了世界上第一个社会主义国家,充分表明科学社会主义从理论到实践、从理想到现实的发展。第二次世界大战结束后,一批社会主义国家诞生,科学社会主义由此从一国实践走向多国发展。但是,由于社会主义建设实践经验不足,在相当长的一段时间里,苏联模式被各社会主义国家普遍采用,科学社会主义由多国建立进入模式化发展阶段。随着苏联模式日益僵化、遭受挫败,世界社会主义陷入低谷。

中国共产党人把马克思主义基本原理同中国具体实际结合起来,从苏联模式中走出来,走出了中国特色社会主义道路,使得中国特色社会主义取得举世瞩目的伟大成就,创造了人类社会发展史上惊天动地的发展奇迹。正如党的十九大报告所指出的:“经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。”中国特色社会主义进入新时代,不仅意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,意味着中国特色社会主义不断发展,拓展了发展中国家走向现代化的途径,而且意味着科学社会主义在21世纪的中国焕发出强大生机活力。中国特色社会主义的成功探索,给各社会主义国家以深刻的启迪,一些社会主义国家也开始根据自己国家的具体情况,探索自己的道路。这预示着科学社会主义开始从模式化发展向注重与本国国情紧密结合的特色化发展转变。这一转变,必将给科学社会主义带来新的更加明媚的春天!

(作者为中央马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会主任、中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心学术顾问)

大家手记

党的十九大报告强调,要深化马克思主义理论研究和建设,加快构建中国特色哲学社会科学。这是新时代理论工作者应当承担的历史使命。理论工作者要履行好新时代的新使命,应当大力增强几个观念。

增强国情观念。马克思主义是真理、是科学,具有普遍指导意义。然而它并没有针对不同民族、国家的具体问题给出现成答案。只有把马克思主义基本原理同各国具体实际结合起来,这个道理才能落地生根、发挥作用。中国特色社会主义成功的根本原因就是始终坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合的重大原则,不断推进马克思主义中国化。从毛泽东思想到今天的习近平新时代中国特色社会主义思想,都是中国化的马克思主义。我们必须原原本本地学习马克思主义经典著作,只有这样才能学会在实践中运用马克思主义的立场观点方法解决问题,而决不能机械地照搬马克思主义著作中针对当时的某种特殊情况作出的一些具体论断,那样就会脱离中国实际,犯教条主义错误。

增强辩证观念。唯物辩证法是马克思主义世界观和方法论的灵魂,对一切问题的分析都不能离开它。以如何对待吸收外来文明成果的问题为例。中国是世界的一部分,不是与世隔绝的孤岛。作为文明古国和发展中大国,我们要有广阔的世界眼光和深邃的历史视野,有海纳百川的胸襟气度。除了要推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展、继承革命文化、发展社会主义先进文化,也应当借鉴、吸收一切有价值的世界文明成果。至关重要是,放眼世界要以立足中国为前提,必须有自己的立场、自己的坐标、自己的主心骨。对外的成果必须作辩证分析,区分真理与谬误、合理与不合理、适合中国国情与不适合中国国情、对我有益与对我无益甚至有害,决不能盲目崇拜,以西为宗,唯西是从。即使对可以吸纳和利用的外国思想学说,也要作辩证分析,批判地吸收其合理成分,而不能邯郸学步、一体照搬。在那些“名气”不小的西方流派面前,尤其是在那些言伪而辩的理论面前,要增强理论自信,决不能做跟班和吹鼓手,决不能把外国人的见解作为评价标准而丧失自我。对那些深谋远虑,应该以科学态度和方法仔细鉴别,理直气壮而又实事求是地作出批评。

增强创新观念。理论的唯一源泉是实践,检验真理的唯一标准也是实践。实践是不断发展的,在改革开放的大局下尤其如此,所以理论也必须不断发展,僵化和停滞会使原来正确的东西变成不正确的东西,或者变成贫乏无力、缺乏生气的东西。这就要求我们有创新的追求、开拓的勇气,敢于总结新经验、提出新问题、拿出新见解。但创新必须实事求是,符合具体实际,符合客观规律。不能把生造出一个新名词、出一点新花样也叫作创新,更不能以谬误真,让耸人听闻的奇谈怪论冒充创新。

增强大众观念。我们需要内容深刻的高水平哲学社会科学成果,需要“阳阿瓦露”和“阳春白雪”。我们当然不要求这些作品写得像快板书一样朗朗上口,但书和文章总是写给别人看的,还是要力求说理透彻、明白晓畅、通俗易懂。通俗不等于庸俗。要让马克思主义说中国话,说中国人民听得懂、喜欢听的话。现在有的研究者为了显示“有学问”,写的论文故作高深、借题发挥,像用汉字写的洋文,有的甚至连论文的标题都不知所云。这样的做法怎么能使马克思主义大众化、成为大众的指导思想呢?此风不可长,必须下大力气纠正这种文风。

(作者为武汉大学原校长、资深教授)

新时代理论工作者的历史使命

陶德麟

转化为情感认同和行为习惯

让社会主义核心价值观落地生根

黄 海

习近平同志在党的十九大报告中指出,社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现,凝结着全体人民共同的价值追求。他还强调,要把社会主义核心价值观融入社会发展各方面、全过程。另一方面,推动社会主义核心价值观观企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网站,让人民群众真正认识到培育和弘扬社会主义核心价值观不是“要我做”而是“我要做”,从小事做起、从点滴做起、从现在做起,在每一个行为、每一个举动中认真贯彻执行和真正体现社会主义核心价值观。

处理好源与流的关系。以富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善24字为主要内容的社会主义核心价值观,不是凭空产生的,而是社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等根本问题;对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想提出一系列切实可行的战略举措,是我们党团结带领人民在新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴的行动纲领。从世界发展史上具有重大意义,而且在世界社会主义发展史上、人类社会发展史上具有重大意义,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择,为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。

处理好知与行的关系。社会主义核心价值观涵盖国家、社会与个人三个层面,集中表达了社会主义核心价值观体系的主要内容。党的十八大报告提出社会主义核心价值观以后,深得社会各界普遍认同。推动社会主义核心价值观落地生根,既要理解掌握其科学内涵和精神实质,也要精准把握其践行要求,处理好知与行的

思想兴则国家兴 思想强则国家强

引领中华民族强起来的伟大思想

杨绍华

古今中外历史兴衰和治乱交替的经验教训无不表明:思想兴则国家兴,思想强则国家强。党的十九大最重大的历史贡献,就是把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为我们党必须长期坚持的指导思想。习近平新时代中国特色社会主义思想是党的十九大的灵魂,是引领中华民族强起来的伟大思想。

新时代呼唤和催生能引领中华民族强起来的新思想。经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。新时代本质上是中华民族由富起来到强起来的时代。正如习近平同志在党的十九大报告中指出的,“中国特色社会主义进入新时代,意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景”。指导思想是一个政党的精神旗帜,新时代需要新思想指引。一切划时代的思想体系都是时代需要的产物,也必然是对重大时代课题的创造性、系统性回答。要引领中华民族强起来,就必须科学回答在改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各个领域出现的

新问题,回答一系列“时代之问”。这些问题高度概括起来,就是要从理论和实践结合上系统回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这一重大时代课题。习近平新时代中国特色社会主义思想,就是在回答和解决这一重大时代课题中诞生的。

新思想是内涵丰富的科学理论体系。习近平新时代中国特色社会主义思想内涵十分丰富,其中“八个明确”是最重要、最核心的内容。它明确回答了新时代坚持和发展中国特色社会主义最本质的问题,高度凝练、提纲挈领地阐明了这一重大思想的主要内容,构成了系统完备、逻辑严密、内在统一的科学体系。“十四条坚持”的基本方略涵盖改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各个领域,明确回答了新时代建设中国特色社会主义的领导力量、依靠力量、发展动力、发展理念、发展目的等重大问题,具有鲜明的时代特征和实践特征,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。“八个明确”是侧重理论层面、指导思想层面的高度概括,“十四条坚持”

是侧重实践层面、行动纲领层面的丰富展开,体现了理论与实践相结合、战略与战术相一致、认识论与方法论相统一的理论品格。“八个明确”和“十四条坚持”的核心要义和精神实质是一致的,都凝结了以习近平同志为核心的党中央对中国特色社会主义规律的认识,都是对中华民族强起来的科学谋划,必须全面统一地理解把握和贯彻落实。

新思想具有重大的理论意义、实践意义、世界意义。党的十八大以来,党和国家事业之所以能取得历史性成就、发生历史性变革,根本原因在于有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。习近平新时代中国特色社会主义思想以自身真理的力量彰显出重大的理论意义、实践意义和世界意义。从理论意义看,这一思想既坚持了老祖宗,又谱写了新篇章,为马克思主义注入新鲜的时代内涵和实践内涵,为发展马克思主义作出许多原创性理论贡献,是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,是马克思主义中国化最新成果,在马克思主义中国化进程中具有里程碑意义。从实践意义看,这一思想从理论和实践结合上

系统回答了新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等根本问题;对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想提出一系列切实可行的战略举措,是我们党团结带领人民在新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴的行动纲领。从世界发展史上具有重大意义,而且在世界社会主义发展史上、人类社会发展史上具有重大意义,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择,为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。

(作者为求是杂志社政治编辑部副主任、编审)

新知新觉

(作者单位:湖南省社会科学院)